

## 故宫展品失窃案告破

## 故宫发言人鞠躬致歉

日前，警方经过58小时侦查，在丰台一网吧将故宫展品失窃案嫌疑人石柏魁控制，公安机关已找回部分被盗展品。

## 通过指纹对比锁定嫌疑人

石柏魁，男，1983年出生，山东曹县人。据知情人透露，石柏魁在2008年曾因非法携带管制刀具，被西城广外派出所治安拘留，留有案底。

5月8日故宫被盗案发生后，警方通过指纹比对，锁定犯罪嫌疑人为石柏魁。此后，警方综合运用科技手段，掌握其相关网络信息，最终在石柏魁上网时将其控制。

## 对犯罪事实供认不讳

经初步审查，嫌疑人石柏魁对犯罪事实供认不讳，已被警方刑拘。另据中广网消息，据中国之声《央广新闻》报道，嫌疑人石柏魁交代，其作案动机主要是因为缺钱。目前，公安机关已找回部分被盗展品，案件正在进一步审查。

## 律师说法

量刑取决于被盗物品价值

北京市翰盛律师事务所律师郭召利介绍，5月1日施行的刑法修正案草案(八)，对盗窃罪名量刑改为最高无期徒刑。“在修法之前，盗窃珍贵文物罪的最高量刑是死刑。”郭召利说，不过，需要考虑的因素很多，包括文物价值、造成社会影响等。

郭召利认为，盗窃故宫的影响肯定很大，不过，最终考量被盗物品的价值，量刑会不一样。

## 故宫发言人鞠躬致歉

日前，故宫博物院和香港两依藏博物馆联合召开新闻发布会，故宫就失窃一事向社会公众和两依藏博物馆道歉。

发布会一开始，故宫博物院院长助理、故宫新闻发言人冯乃恩说，展品失窃，他的心情很沉重。他代表故宫博物院向社会公众鞠躬道歉。

“无论什么样的原因，在故宫博物院发生展品失窃是令人遗憾的事情，我们负有不可推卸的责任”，冯乃恩说，今后会采取所有能够采取的措施，提升安保水平，保障所有在



故宫的收藏品和展品的安全。随后，冯乃恩再次起立，向两依藏博物馆馆长王夏虹女士鞠躬道歉。

## 被凿洞墙体为装饰墙

冯乃恩介绍，5月8日晚，故宫内岗人员在院内发现一名可疑男子，在询问过程中，该男子逃跑。故宫当晚集合值班人员、驻院派出所和武警力量，搜寻一夜未果。直到第二天上午，故宫开放管理处人员进入斋宫时，发现展品失窃，随即上报。

故宫展览部副主任马继革说，通过照片核对，初步确定9件展品失窃。当天下午，在东侧城墙下，故宫工作人员捡到两个盒子，经确认是失窃展品中的两件，其中一件已有损坏。

针对此前网上传言的故宫被“凿洞盗宝”，马继革介绍，展厅现场一堵很薄的墙上有一个大洞，但此墙是为烘托气氛所做的装饰墙，并非实体墙。

## “三类大案”将挂牌督办

10日，国家文物局紧急通知，要求各地博物馆加强文物安全工作。不达标的文博单位，在达标前不得对外开放。

另据报道，近日，公安部副部长张新枫表示，今后凡发生盗掘全国重点文保单位和省级文保单位古文化遗址、古墓葬，盗窃珍贵文物，倒卖国家禁止经营文物的“三类大案”，一律列为公安部和国家文物局联合挂牌督办案件。

20年前丢失的五枚汉代潼关印一枚还未破案，今年5月8日，一名

被警方认定为27岁的男子偷走7件展品，证明有着“京城第一保卫处”之称的故宫，也并非“铜墙铁壁”。

最让故员工遗的是，曾与此盗贼“亲密接触”，并有诸多机会提早发现或者抓捕他，但都错过了。

究竟是哪些环节出现疏漏？故宫新闻发言人冯乃恩对媒体的疑问，作部分情况说明。

## 问题1

## 疑犯为何能逃过清场

犯罪嫌疑人如何能躲过故宫清场。对于此问题，故宫方面未回应。

综合故宫以前5起有定论的失窃案件，盗贼均为闭馆前藏匿于宫内，于是每日清场便格外重要。除了人海战术的清查之外，还会用警犬搜索。来自故宫内部的消息，斋宫等部分东线区并未采用警犬清场措施。

## 问题2

## 报警器为何没响?

故宫展览部副主任马继革说，经公安部门允许，他进入展厅后看到一堵很薄的墙上有大洞，此墙是展览为了烘托气氛所做的装饰墙，并非实体墙。展厅西侧朝北的展柜，他看到展柜内部很凌乱，有些展台上是空的，现场经过照片的核对，初步确定9件展品失窃。

报警器为何没有作为？新闻发人对此回应。

## 追访：

“身蹭红漆。”故宫有关安保人员介绍，该名内岗并未将嫌疑人带至保卫处或者报警，而是令其蹲下，现场自行审问如何在清场中漏网。

近日，故宫一位安保人员介绍，5月8日晚上，保卫处值班室曾发现“警报”，斋宫所处的东区停电了。

“以为是雨天线路故障。”该人士说，以前雷雨天气也出现过雷击事故，值班人员没有联想到窃盗，便没有深入斋宫查看。“小偷自由得很，可以在里面任意行窃。”故宫工作人员推测，电是盗贼切断的，报警系统也就失灵了。

失去技防的故宫，依照安防预案，还有物防、人防和犬防。物防除去防暴玻璃、铁窗、栅栏等，最重要的还有高墙。

宫墙凿不开但可以翻过去。“那是一根电线帮了他的忙。”故宫一位安保人员说，这根电线是以前施工时遗留在上面的，借助电线，盗贼爬出了斋宫宫墙。

## 问题3

## 发现可疑人 为何追丢?

冯乃恩说，5月8日22时30分许，故宫内岗人员发现一个可疑人员在院内走动，发现之后进行盘查。盘查中，安保人员向保卫处作有关情况电话汇报，但在打电话过程中，犯罪嫌疑人逃跑了。

随后，故宫动用了在院所有值班和备班人员20多人，也向故宫驻院派出所通报，同驻院武警一起，在院里搜索工作持续一个晚上。

## 追访：

“身蹭红漆。”故宫有关安保人员介绍，该名内岗并未将嫌疑人带至保卫处或者报警，而是令其蹲下，现场自行审问如何在清场中漏网。

“当内岗人员询问可疑人的时

候，他就噌一下子跑了。”故宫一位内部人士介绍，“我们的这名员工是位老同志，而嫌疑人是名小伙子，没追上。”

## 问题4

## 相关人员是否涉嫌渎职?

冯乃恩说，发现可疑人时，并不清楚发生了什么事情，安保人员只是执行有关规定，进行盘查。

“后来已经集合所有力量搜索，确实没找到这个人，很遗憾。”冯乃恩说，摄像头拍到了犯罪嫌疑人，但不知道犯罪嫌疑人怎么走的；9日8时20分，故宫开放管理处人员进入斋宫，发现展品失窃，第一时间向保卫处、院领导汇报。保卫处向警方汇报。9日下午，经前期侦查，公安部门允许展览部副主任马继革进入现场。核查到9件展品失窃。

同时，故宫保卫处向国家文物局和文化部汇报。

## 追访：

故宫安保人员称，驻故宫派出所和工作人员搜寻一晚上无获，面对门口拥堵的游客，“不得不开了门”，当数以万计的游客涌入，再寻嫌犯真如大海捞针。

“现场破坏了，布满了游客的脚印。”故宫保卫处的安保人员说，故宫墙高10米，不可能爬上去。

来自故宫内部消息，当夜值班安保人员、保卫处相关负责人在被问讯中，他们是否涉嫌渎职还待权威部门认定。

## 问题5

## 各殿宇安保力量不一?

冯乃恩说，故宫所有文物展品，都按同一安保级别处理，不会因为合作方不同、展品不同有所差别。但防卫措施不便对外公布。

资料显示，故宫安保人数超过240人，下设警卫队、技术科、防火科等8个科室。故宫每天闭馆后，还有至少1600个防盗报警器、3700个烟感探测器和400个摄像头在运行。

依据预案，故宫的纵深体系，被区分成防护区、监控区和禁区。冯乃恩说，去年10月，故宫开始兴建新的中控室，目前工程还要持续一段时间，才能把新增所有设施到位，老设施可能还存在问题。

(摘自《新京报》)

国家统计局建议  
将个税起征点  
提高到5000元

中国如果算上自有住房的消费，实际城镇人均月消费支出应该是多少，仍难以断定。

2010年国家统计局包含自有住房虚拟房租的总住房支出，尚未公布。2009年的全国城镇居民的居住支出是6165亿元，按照6.22亿城镇居民来看，人均月住房支出为216元。这比2010年不含虚拟房租的人均月住房支出111元要高。

而如果采用国家统计局核算司郑学工的测算数字，即如果算上居民一部分购房支出，每人每月支出680元以上（是以前111元的6倍以上），约合每户1958元月。这使得整个城镇人均消费支出为1692元。

以这1692元为基础，同样按照财政部部长谢旭人测算的办法，平均每就业者负担1.93人计算，城镇就业者人均负担的消费性支出为每月3265元。2011年按城镇就业者人均负担的消费性支出增长10%测算，约为每月3591元。再考虑到2011年物价上升因素，以及预留居民收入的增长空间，应该将个税起征点调高到5000元。该数字恰恰是统计局上报决策层的数字。

不过这样的数字到底对不对仍难以证实。山东大学经济学院李文认为，居住消费目前居民负担不小，作为基本的衣食住行的消费，居住部分应该在个税中免除。

北大中国经济核算研究中心副主任蔡志洲则认为，算上居民的居住消费，如果以实际房租测算，可能城镇人均居住消费在300—400元的水平，比之前不算购房和自住虚拟住房的111元月均居住消费要高。这样相应最后的个税起征点应该上调到4000元。但他建议，还可以按照物价的走势来逐步提高个税的起征点。因为在上个世纪80年代刚刚对个人征税时，全国只有粤剧表演艺术家红线女，和著名京剧表演艺术大师袁世海2个人够条件，月收入在800—1000元，刚刚撞了800元的起征线，而即使是那时的国家领导人邓小平也不够标准。

目前则相反，由于个税没有与物价挂钩，2000元的个税起征点，正在逐步变成工薪阶层征税的工具。改革开放30年，现价GDP增加了100倍左右，其中经济增长了20倍，物价增长了5倍。按此看，目前的个税起征点，应该按照过去的800元起征点的5倍，即至少4000元来征收。或者留出一定的空间，达到5000元。

(摘自《21世纪经济报道》)

国土部  
公租房将以  
40平方米为主

国土资源部相关负责人称，公共租赁住房套型建筑面积应控制在60平方米以内，以40平方米为主。

据悉，今年全国住房用地计划供应21.80万公顷，与2010年全国住房用地供应计划(18.47万公顷)和实际供应量(12.63万公顷)相比，分别增加18.5%和72.6%。其中，保障性安居工程用地和中小套型商品住房用地计划是17.13万公顷，占住房用地供应计划的78.6%，比去年提高两个百分点。保障性安居工程用地计划是7.74万公顷，占住房用地供应计划的35.5%，与2010年计划(6.58万公顷)和实际供应地(3.24万公顷)相比，分别增加17.6%和138.9%。

国土资源部土地利用管理司司长廖永林指出，要完善商品住房用地预申请制度，推进信息公开，在公示保障性安居工程项目划拨用地时，一并向社会公示申请用地单位，接受社会监督。”此外，各地实践比较成熟的“限房价、竞地价”、“限地价、竞房价”、“商品住房用地中配建保障性住房和“土地利用综合条件最佳”等四种招拍挂创新做法。

廖永林强调，市、县国土资源管理部门要会同有关部门严把保障性安居工程各类房型建设标准，公共租赁住房套型建筑面积应控制在60平方米以内，以40平方米为主。套型建筑面积标准、廉租住房、公共租赁住房只租不售及违约处罚条款等必须在《国有建设用地使用权出让合同》或《国有建设用地划拨决定书》中明确规定，强化履约监管。

同时，严禁擅自利用农村集体建设用地兴建公共租赁住房，坚决制止乱占滥用耕地的建设行为，严格规范距城镇较远、住房困难职工较多的工矿企业利用自用土地兴建保障性住房行为，坚决制止和严肃查处“小产权房”等违法违规行为，维护好土地供应、使用秩序。

(摘自《北京晚报》文/姚丽颖)

## ■相关链接

## 故宫五大失窃案

疑，20岁的山东来京学生武庆辉带着赃物及现金坐火车时被乘警抓获。

## 2.孙国范案

1962年4月16日夜，盗宝贼孙国范先是藏在珍宝馆大门外厕所后边的阴暗夹道里。天黑无人后，他蹬着珍宝馆墙下的脚手架，翻进了珍宝馆。打碎展柜的玻璃后，他拿出了金碟金碗。紧接着，他又撬开一个展柜，

把里边的两颗大金印装进背包后原路返回。此刻，故宫已被封锁，200多名民警和武警正等着他从高墙上爬出来。孙国范自以为人不知鬼不觉，其实，他一进入养性殿，警报器就把消息报告给了故宫保卫处值班室。

## 3.陈银华案

1980年2月1日上午，23岁的陈银华随游客进入珍宝馆，看中了养

性殿展柜里的那枚硕大的“珍妃之印”。当天下午3点多，他趁工作人员开始做闭馆打扫时，溜进事先看好的珍宝馆门外东南的厕所。趁人不备，将重达13.6斤的“珍妃之印”盗走。最终，他还未走出故宫即被抓获。

## 4.韩吉林案

1980年夏天，韩吉林假装在养性殿与畅音阁之间参观，趁工作人员不注意，他身手麻利地翻墙进了一个小夹道，找了一个背阴的地方躺下等天黑。故宫闭馆后，他也意图偷走“珍妃之印”，但他刚用石头敲碎养性殿玻

璃墙，就被赶到的警卫人员抓获。

## 5.向德强案

1987年7月，向德强参观故宫，珍宝馆养性殿陈列的乾隆皇帝用过的一把匕首引起了他的注意。随后，他隐藏在故宫角落里。天黑后，向德强翻进养性殿院内，走向养性殿。他试探着推了推养性殿的门，门一动不动。借着月光，他发现门上挂着一把大锁。没等他想到进入的办法，赶到的安保人员即将他抓获。

(摘自《人民公安》)

## 淡马锡砸400亿中国圈地 主攻中小企贷款

“5月我们在山东还将有2家村镇银行开业。”近日中银富登村镇银行的一位负责人向记者透露。按照计划，中银富登今年上半年就将有14家村镇银行开业。

中银富登村镇银行是中国银行和富登金融控股私人有限公司（下称“富登金控”）合资组建的村镇银行，后者为淡马锡旗下全资子公司。与此同时，双方将组建合资公司，对所投资的村镇银行进行管理。

中国银行将在合资公司中占据90%的股权比例，但是双方约定在监管许可的情况下，富登金控可以增资到49%。

富登金融控股私人有限公司北亚及大中华区总经理陈圣德说，中银富登在县一级区域的

需求多达15万亿元。

“富登这几年一直以顾问形式帮助中国银行和建设银行发展中小企业贷款，在这个过程中，它也熟悉了这个市场，觉得国外的中小企业贷款技术是可以在中国落地的。”一位了解富登金控的人士说。

该人士说，无论在民生银行还是建设银行，做得再好，始终是别人的孩子。所以富登就准备自己做。

在整个战略布局中，村镇银行是富登金控抢占中小企业贷款市场的核心支点。在中银富登官方网站明确表示，“要成为中国市场承认的与众不同的金融服务机构，并在这个金融服务覆盖不充分的市场占据主导地位。”

如果开设400家村镇银行的计划成行，中银富登在县一级区域的

机构数量将超过大部分股份制银行。中国的银行机构将发现一夜之间身边多了一个机构庞大的竞争对手。由于银行机构目前并不愿意将资源配置重点放在中小企业，中银富登迅速谋求主导地位并非不可行。

(摘自《21世纪网》)

